

以法之名激发新时代爱国主义伟力。《中华人民共和国爱国主义教育法》自1月1日实施以来，以法治方式推动和保障新时代爱国主义教育，为强国建设、民族复兴伟业统一思想、凝聚力量。

厚植家国情怀

“还记得你的爱国启蒙吗？”“你如何理解‘爱国’？”……不久前，一场爱国主义教育法宣传活动在天津市和平区小白楼街道基层立法联系点开展。基层立法联系点工作人员、专家学者、学校师生和社区居民们围坐一起，学习法律知识、抒发爱国情怀。

“鲜活的交流、生动的实践，激荡起我们的爱国心、强国志。”在场的天津大学法学院2021级硕士研究生尹卓扬说，她也是此前该立法征询活动的参与者之一。

小白楼街道人大工委专职副主任谭洁表示，基层立法联系点依托基层立法点、人大代表之家、人大代表社区联络站等载体，举办形式多样、内容丰富的立法征询、普法释法活动，受到广大群众欢迎。

爱国主义教育法的出台与落地，回应了人民对祖国的深情热爱，为爱国主义教育提供了法治保障，促进中华优秀传统文化、革命文化的传承发展。

冬日里，位于黑龙江省哈尔滨市南岗区的东北烈士纪念馆游人如织。“爱国主义教育法的出台，激励我们保护好、管理好、运用好红色文化资源，让每个人都成为红色基因传承与守护者。”东北烈士纪念馆馆长刘强敏说，下一步，将探索推动红色资源与红色研学教育融合发展新路径，扩大红色教育资源的影响力。

坚定理想信念

爱国主义教育重点在青少年，基础在学校教育。

“我爱我的祖国，我爱人民空军！”“我长大了也要当飞行员，保卫祖国的蓝天。”……空军后勤部蓝天幼儿园“谁是最可爱的人”主题课上，孩子们用稚嫩而笃定的声音，争先恐后表达着对祖国的爱。

新闻名篇《谁是最可爱的人》作者魏巍的儿子魏猛，向师生们分享父亲创作这篇战地通讯背后的故事，阐释抗美援朝精神的时代意义。孩子们讲述国战战地故事、小提琴演奏《我爱祖国的蓝天》……课堂上丰富的活动形式让英雄史诗穿越时空、滋养心灵。

“扣好人生第一粒扣子，用孩子们喜闻乐见的方式，在心灵深处悄然种下爱党、爱国、爱军的种子。”空后蓝天幼儿园园长薛小丽说。

在重庆市沙坪坝小学，学生自编、自导、自演了红色剧目《小英雄雨来》。重庆市沙坪坝小学党委书记朱其英介绍，学校以本土红色资源为载体，让学生身临其境感受、探索、体验、发现，让课程活动化、活动生活化，传承弘扬红岩精神和爱国主义精神。

“时值寒假，我们将组织孩子们重走红岩路，找寻红色记忆，走向更广阔的学习空间。”朱其英说。

一场场生动的爱国主义教育实践，涵养着青少年的生命品格，激发了情感共鸣，坚定了理想信念。

深挖红色资源

用好红色资源、文物古迹、爱国主义教育基地和各类文化场馆等资源，是开展好爱国主义教育的重要手段。

上海中共一大纪念馆创新形式，为观众推出情景党课、纪念章兑换、红色漫步等多项特色活动；陕西延安革命纪念馆通过数字化技术增强场馆展示效果，开发寓教于乐的红色数字青少年党史学习教育课程……

在江西井冈山，“跨越时空的井冈山精神”数字体验馆和“永恒的信念——跨越时空的对话”情景体验馆让观众身临其境；在瑞金，市民游客扫描饮用水“红井水”的新包装二维码，就能聆听24个红色故事……

“下一步，江西还将打造系列红色旅游IP，推进红色旅游跨界联动发展，推动江西红色旅游高质量发展。”江西省文化和旅游厅资源开发处处长黄欢说。

学习红色历史、品读英雄事迹、通过VR游览爱国主义教育基地……融通线上线下，“英雄花开英雄城”广州传承弘扬红色文化云平台拟于今年3月上线。平台统筹全市爱国主义教育资源 and 红色文化资源，打造了研习、积分、征集等互动性强的系列功能。

广州市委宣传部宣教处有关负责人表示，云平台形成资源聚集，使广州爱国主义教育借助网络力量实现了常态化、长效化开展，将更好激发爱国之情、砥砺强国之志、实践爱国之行。

（新华社北京2月14日电 记者齐琪、尹思源、孙晓宇、周思宇、袁慧晶、胡林果）

燃放烟花、花车汇演——

澳门春节活动丰富多彩

本报记者 富子梅

2月12日晚，一簇簇礼花绚烂绽放，照亮澳门夜空，闪耀濠江两岸，也把澳门特区贺岁重头戏“庆祝澳门特别行政区成立25周年2024农历新年花车汇演 腾龙运钻欢乐春节”的首场花车汇演推向高潮。

15辆精心设计装扮的花车满载新春祝福，搭乘30支表演队伍、约千名表演者，成为歌舞和音乐表演的欢乐舞台，为观众呈现丰富多彩表演，共庆新春及澳门特区成立25周年。

在花车巡游终点渔人码头现场，李女士将手机镜头对准自己，以夜空绽放的烟花为背景，为远方的亲人录制视频，她满怀激情地说：“祝愿亲朋健康快乐，祝愿澳门越来越好，祝愿祖国繁荣富强。”今年澳门特区旅游局首次延伸花车巡游路线至澳门渔人码头，并安排精彩表演，吸引观众驻足欣赏，感受节庆氛围。

澳门春节活动丰富多彩，除夕益隆炮竹厂旧址、妈阁塘片区等多个历史片区游人如织，游客在文化味儿十足的画展、工作坊、拍照装置等中了解澳门历史变迁；正月初一238米大金龙巡游送祝福；正月初二氹仔、北区等片区多场演出由内地文艺院团倾力呈献；正月初三花车巡游、烟花汇演将节庆气氛推向高潮。据悉，烟花汇演还将在初七和元宵节再度呈现，花车巡游将在初八走进社区，15辆花车还将分时段在不同片区展示。

来自澳门特区政府治安警察局的最新统计显示，2月12日入境澳门游客217448人次，显示出澳门旅游业蓬勃兴旺的良好发展势头。与此同时，来自横琴的统计数据显示，2月12日横琴口岸单日客流量首次突破8万人次，同比增长103.6%。

澳门特区政府行政长官贺一诚表示，今年特区政府将致力推动产业多元，促进消费及盘活社区经济。

锦绣中国年



春节再访河北涞水县九龙镇——

“新年新气象，我们有信心”

本报记者 张佳莹 张武军

在2023年华北、黄淮等地极端降雪中，河北省保定市涞水县九龙镇两名基层干部徒步40公里确认群众安危，并通过“鸡毛信”传递受灾情况，他们的故事感动了无数读者。新春佳节，九龙镇的群众生活怎样？基层干部在忙些什么？记者进行了探访。

时隔近半年，记者再次驱车前往九龙镇，竟然堵车了。

这个在去年夏季受灾的镇子，现在人来人往，两侧商铺都开张着，饭店里坐着谈天说地的老乡，主食铺的蒸笼上热气腾腾，肉铺、菜铺前挤满顾客。长不过数十米的街道，记者堵车3次才到了镇政府，正赶上镇干部要去群众家走访。

镇纪委副书记杨春城分管应急工作，刚到山南村村民刘会荣家门口，75岁的刘会荣就迎了出来，一直称呼“老杨”，很是熟络。“能不熟吗？为了重建房屋，我来了几十趟啦。”杨春城说。

刘会荣家房屋新址距离旧址不过20米，选址过程却不容易。去远处，老人舍不得；在远处，或是土壤条件不适合建房，或是有基础设施不能建房。“我们一遍遍请县农业农村局、县水利局、县自然资源规划局等单位同志来勘察，一拚一拚地调整，才划

出这四四方方的一块地。”杨春城说。

现在，刘会荣家新房的地基已经打好，儿子王喜武准备天气暖和后专门回来建房。“旧房是120多平方米，新房130平方米左右，估计两个多月可以盖好。新年新气象，我们有信心。”王喜武说。

一旁的河道还需继续清淤。镇党委书记李冀告诉记者，九龙镇河道清淤工作预计2月底前结束，3月起将开始建设护村坝和护地坝。

接近傍晚，行车至岭南台村。这是距离镇中心最远、海拔最高的村子，也是九龙镇最晚恢复交通的村子，还是杨春城和时任九龙镇派出所所长景剑峰写下最后一封“鸡毛信”的地方。

走进村民杨华的家，窗户贴着漂亮的窗花，屋里炉火正旺，墙边排列着十几棵大白菜。杨华的丈夫和大儿子在北京工作，这个春节，两人都继续坚守岗位。“他们寄来了年货，常打电话，一家人平平安安的，我就很高兴。”杨华说。

回镇的路上，几名基层干部讨论起工作进展。九龙镇镇长许杨说：“104户D级危房都已拆除清理完毕，部分已经建起了新房。希望快点转暖，建新房的速度还能更快一些。”

山东曲阜市阮家村——

村里建起游乐园

本报记者 王沛王

春节假期，山东省曲阜市阮家村新建的文旅游乐综合园区“亦乐园”里人头攒动，游客脸上挂满笑容。

园区里，年货大集摊位前聚满游人，非遗传承人牛成路正在教制作布老虎。抽线拉出褶皱，把耳朵一针一线缝合好，村民徐寒雪一招一式学得认真。再拿起画笔，画好五官，轻描胡须，一只布老虎呈现在眼前，引来围观游客一阵喝彩。“游乐园里过大年，搁俺们村还是头一遭嘞。”徐寒雪笑得合不拢嘴。

园区入口处，阮家村党支部书记孔德广正忙着引导游客入场。春节期间，阮家村组建了30多人的志愿服务队伍，为外地游客提供志愿服务，维护园区游玩环境。“今年春节期间，园区举办花灯会、年货大集等各式活动，预计吸引游客超过10万人次。”孔德广说。

阮家村交通便利，以文旅产业带动村民致富的想法得到一致支持。去年正月初七破土开工，今年元旦正式开门迎客，不到一年，一个占地100多亩的文旅综合园区在阮家村拔地而起。

建设过程中遇到很多难题。问起困难怎么解决，孔德广回答得很干脆：“村集体心往一处想，困难总能解决。”缺乏资金，就联合周边7个自然村，以集体为单位入股，同时发动村民积极入股参与，筹措资金；不懂设计，村党支部

组织村两委成员去浙江学习，邀请上海的设计公司根据村庄地形地貌实际情况完成设计方案。

园区正式开门营业当天就接待游客超过2万人次，开园至今收入超过350万元，预计年综合收入超过1500万元。“这些收入我们将在年底拿出来分红。”孔德广介绍，去年，阮家村村集体收入增至530万元，村民人均纯收入2.2万元，“发展文旅产业，我们争取今年村民人均收入再增加2000元。”

中午，园区内游客多了起来，园区工作人员胡金刚启动旋转木马，引导游客有序游玩。不远处，胡金刚的妻子孔令芹驾驶着载满游客的田园小火车，在园区中游览参观。

孔令芹与胡金刚都是土生土长的阮家村人，文旅融合发展，让他们有了在家门口就业的机会。之前，两人常年在外出打工，缺乏固定收入来源。园区建成后，胡金刚夫妇应聘成为园区的工作人员。“一个月能有2000多元的收入，就联合周边7个自然村，以集体为单位入股，同时发动村民积极入股参与，筹措资金；不懂设计，村党支部

今年，园区规划建设研学工坊、农耕文化体验馆等10余个特色游玩体验区，吸引更多游客前来。“园区里的游客越来越多，俺的日子也会越来越好！”谈到未来，胡金刚充满信心。

图①：2月14日，老边饺子传统制作技艺传承人郑春香指导来辽宁沈阳旅游的小朋友包饺子。

图②：2月14日，四川省宜宾市蜀南竹海旅游度假区人头攒动，村民正在进行民俗表演。

图③：日前，在湖南省吉首市乾州古城，民间艺人在“乾州春会”上表演。

郭立亮摄(影像中国)

版式设计：沈亦伶



内蒙古鄂托克前旗——

健康驿站服务矿区工人

本报记者 张彬

正月初五，在位于内蒙古自治区鄂托克前旗上海庙镇的山东能源新矿集团长城五矿，矿区一派热火朝天的景象，工人们坚守岗位，保障千家万户温暖过春节。

忙碌了一天，47岁的安全监察中心安全员周光辰来到矿区健康驿站，只见100平方米的健康驿站内，不仅配备了红外线理疗灯治疗仪、按摩椅等多种专业设备，还有可以检测血脂血糖、尿常规、动脉硬化等21项指标的智能健康体检一体机。周光辰已工作25年，前年生病后回老家山东治疗休养了大半年。“那时行动不便，走路一瘸一拐，医生建议我多做理疗康复，可从我们矿区到最近的医院，开车得一两个小时。”周光辰回忆。

变化发生在半年前，矿区联合京东健康建设了健康驿站，周光辰发现这里的理疗设备与医院的一样，而且理疗完全免费。他每天下班都要来驿站，做红外线烤灯、按摩椅理疗等项目。“经过半年多的理疗康复，我走路腿不疼了，还能骑车了。如今我正常上班，收入有保障，实在是帮了我大忙啊。”周光辰脸上满是笑容。

除了日常理疗按摩，工人们还能随时来健康驿站进行全方位体检与中医咨询等，对有基础疾病的职工会定期进

行复查。“我患有高血压，健康驿站的医生便要求我定期前来复查，给我建立了个人电子健康档案，根据身体状况配药。经过半年多的调理，现在血压正常了。”53岁的后勤职工刘军告诉记者。如今，该健康驿站已累计服务工人超4000人次，越来越多的工人习惯定期来此检查身体。

“我们矿区远离市区，周边交通不便，为保障工人们身体健康，通过建立健康驿站，满足矿区职工在就医诊疗、理疗康养等方面的健康需求，做到小病不出门，大病有应对。”长城五矿党委副书记、工会主席王猛表示。目前，新矿集团已投用8处健康驿站。

“健康驿站为矿区员工定制了集健康管理、就医诊疗与应急救援于一体的健康管理解决方案，矿区可以根据工人们的电子健康档案，定制相应的体检与健康方案。同时，矿区工人也可通过互联网医院在线咨询医生，获取专业的医疗建议。”健康驿站工作人员介绍。

新春走基层



图①：2月14日，老边饺子传统制作技艺传承人郑春香指导来辽宁沈阳旅游的小朋友包饺子。

图②：2月14日，四川省宜宾市蜀南竹海旅游度假区人头攒动，村民正在进行民俗表演。

图③：日前，在湖南省吉首市乾州古城，民间艺人在“乾州春会”上表演。

郭立亮摄(影像中国)

版式设计：沈亦伶